V Ý Z V A   

  N A    P R E D K L A D A N I E   C E N O V EJ   P O N U K Y

za účelom vykonania prieskumu trhu z dôvodu výberu dodávateľa na stavebné práce podľa § 117 zákona č. 343/2015 Z.z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
1.Identifikácia verejného obstarávateľa :

Úradný názov:
Gymnázium Štefana Moysesa
IČO:
00161071
DIČ:
2020745969

Adresa:
Školská 13, 045 17 Moldava nad Bodvou
Kontaktná osoba:
Ing. Helena Bujňáková
Telefón:
055 460 21 38
e – mail:
skola@gymmoldava.edu.sk
2. Druh zákazky:  Zákazka s nízkou hodnotou, na stavebné práce nie bežne dostupné na trhu. 
3. Názov  zákazky:  Oprava drevenej parketovej  podlahy v telocvični.
4. Opis predmetu zákazky: Predmetom  zákazky je  oprava - renovácia drevenej parketovej  podlahy v telocvični v objekte Gymnázia Štefana Moysesa, Školská 13 Moldava nad Bodvou. Renovácia športovej podlahy bude zahŕňať opravu parkiet na poškodených miestach, celoplošné brúsenie parkiet, maľovanie čiar – rozlíšenie hracích plôch a následne lakovanie parkiet špeciálnym športovým lakom. Navrhovaný typ športového laku musí spĺnať  parameter podľa normy STN  74 4507 – Stanovenie protišmykových vlastností povrchu podláh.
Podrobný rozpis predmetu zákazky je uvedený v prílohe č. 1 tejto výzvy.
5. Typ zmluvy:    Zmluva o dielo (objednávka) s úspešným uchádzačom.
6. Lehota na predkladanie ponúk uplynie:

Ponuky je potrebné doručiť verejnému obstarávateľovi poštou alebo osobne do  26.02.2019  do 14:00 hod. Cenové ponuky sa doručujú v listinnej podobe osobne, poštou alebo iným doručovateľským subjektom v uzatvorených obálkach s označením: Neotvárať! „Cenová ponuka – Oprava drevenej parketovej podlahy v telocvični“.
7. Miesto dodania predmetu zákazky:

Gymnázium Štefana Moysesa, Školská 13, 045 17 Moldava nad Bodvou

8. Spoločný slovník obstarávania(CPV)

Hlavný predmet:   45212200 - 8    Stavebné práce na stavbe športových zariadení.


       45212225 - 9    Stavebné práce na športových halách
       45442000 - 7    Nanášanie ochranných vrstiev

       45453100 - 8    Renovačné práce
       45322110 - 8    Kladenie podláh
       45400000 - 1    Kompletizačné (dokončovacie) práce

9. Predpokladaná hodnota zákazky

Predpokladaná hodnota zákazky: 12 385,71 EUR s DPH.  

Predpokladaná hodnota je stanovená na základe aritmetického priemeru predložených indikatívnych cenových ponúk.

10. Termín predloženie predmetu obstarania:
Predpokladaný termín realizácie predmetu zákazky je najneskôr do 22.03.2019
11. Cena a spôsob stanovenia ceny predmetu zákazky:

· Uchádzačom navrhovaná cena za predmet zákazky bude vyjadrená v eurách.

· Celková cena bude stanovená v eurách bez DPH a s DPH. 

· Ak uchádzač nie je platiteľ DPH, uvedie navrhovanú zmluvnú sumu celkom . Na skutočnosť, že nie je platiteľom DPH upozorní v ponuke.
12. Hlavné podmienky financovania a platobné podmienky:

· Predmet zákazky bude financovaný z prostriedkov štátneho rozpočtu formou bezhotovostného platobného styku.

· Verejný obstarávateľ neposkytuje preddavok ani zálohovú faktúru. Splatnosť faktúry je 30 dní odo dňa doručenia.
13. Podmienky účasti pre záujemcov:

Osobné postavenie: 

Podľa § 32 ods. 1 písm. e) a f)  v nadväznosti na ods. 2 písm. e) a f)  zákona 343/2016 Z.z. o verejnom obstarávaní uchádzač na splnenie podmienok predloží fotokópiu  oprávnenia, ktoré preukáže, že je oprávnený poskytovať službu, ktorá je predmetom zákazky a čestné vyhlásenie, že uchádzač nemá uložený zákaz účasti vo verejnom obstarávaní potvrdený konečným rozhodnutím v Slovenskej republike alebo v štáte sídla, miesta podnikania alebo obvyklého pobytu.
14. Obhliadka: 
Verejný obstarávateľ odporúča záujemcom vykonať obhliadku objektu na ktorom sa stavebné úpravy budú realizovať s cieľom oboznámiť sa s jestvujúcim stavom za účelom spracovania ponuky z hľadiska zabezpečenia komplexného dodania predmetu zákazky podľa požiadaviek verejného obstarávateľa .
Vykonanie obhliadky nie je povinné. Verejný obstarávateľ pri vykonaní obhliadky miesta plnenia predmetu zákazky dodrží princíp transparentnosti a rovnakého zaobchádzania voči záujemcom.
Záujemcovia o obhliadku sa nahlásia na tel. čísle: 0903130822 alebo 0911224766.
Kontaktná osoba: Ing. Helena Bujňáková. 
15. Obsah ponuky:

Ponuka uchádzača musí byť podpísaná uchádzačom, štatutárnym orgánom uchádzača, alebo oprávnenou osobou za uchádzača a musí obsahovať:
· Identifikačné údaje uchádzača - názov alebo obchodné meno, sídlo, adresa, IČO, IČ DPH, DIČ, štatutárny orgán, kontaktná osoba - telefón, email – vzor príloha č.1 k tejto výzve,
· Návrh na plnenie kritéria na vyhodnotenie ponúk a  rozpočet  podpísaný oprávnenou osobou uchádzača - vzor - príloha č.1 k tejto výzve, 

· Doklad - kópia osvedčenia o odbornej spôsobilosti  poskytovať službu (živnostenské oprávnenie alebo výpis zo živnostenského registra alebo iné než živnostenské oprávnenie, vydané podľa osobitných predpisov alebo výpis z obchodného registra) alebo potvrdenie príslušného orgánu, v ktorom musí byť zapísaný predmet podnikania oprávňujúci uchádzača na dodanie požadovaného predmetu zákazky – v súlade s bodom  č. 13 tejto výzvy.
· Čestné vyhlásenie  uchádzača, že nemá uložený zákaz účasti vo verejnom obstarávaní potvrdený konečným rozhodnutím v Slovenskej republike alebo v štáte sídla, miesta podnikania alebo obvyklého pobytu – v súlade s bodom č. 13 tejto výzvy (príloha č. 2) 

Doklady a dokumenty v ponuke budú predložené ako originály resp. úradne overené kópie pokiaľ nie je vo výzve určené inak.

16. Kritériá na vyhodnotenie ponúk:
Rozhodujúcim kritériom vyhodnotenia ponúk bude najnižšia cena v EUR celkom s DPH za predmet zákazky.
17. Vyhodnotenie ponúk a oznámenie o výsledku vyhodnotenia ponúk:
Vyhodnotenie ponúk uchádzačov je neverejné. Do vyhodnotenia ponúk budú zaradené ponuky, ktoré spĺňajú požiadavky verejného obstarávateľa stanovené vo výzve na predkladanie ponúk.

Oznámenie o výsledku vyhodnotenia ponúk:

Všetkým uchádzačom, ktorí predložia cenovú ponuku, bude zaslané oznámenie o výsledku vyhodnotenia ponúk elektronicky resp. poštovou prepravou.

Verejný obstarávateľ si vyhradzuje právo v prípade, ak úspešný uchádzač odmietne uzavrieť zmluvu o dielo, vyzvať na uzavretie zmluvy uchádzača, ktorý sa umiestnil ako druhý v poradí. Ak uchádzač, ktorý sa umiestnil ako druhý v poradí odmietne uzavrieť zmluvu, môže verejný obstarávateľ na uzavretie zmluvy o dielo vyzvať uchádzača, ktorý sa umiestnil ako tretí v poradí.

18. Dôvody na zrušenie použitého postupu obstarávania:
Verejný obstarávateľ si vyhradzuje právo neprijať ani jednu ponuku z predložených ponúk v prípade, že predložené ponuky nebudú výhodné pre verejného obstarávateľa alebo budú v rozpore s finančnými možnosťami verejného obstarávateľa. 
V Moldave nad Bodvou, dňa  14.02. 2019
RNDr. Zuzana Borovská

       riaditeľka školy
